

昆明市中等职业教育专项资金审计调查结果

根据《中华人民共和国审计法》的规定，昆明市审计局派出审计组，于 2023 年 1 月 10 日至 3 月 10 日，对昆明市本级 2020 年至 2022 年中等职业教育资金安排管理及所属职业学院（校）职业教育资金收支管理情况进行了就地审计，并对昆明市体育学校、云南省昆明市盲哑学校进行了延伸审计调查。现将审计调查结果公告如下：

一、基本情况

昆明市教育体育局直属的财政全额供养中等职业学校共七所：昆明市旅游职业中学、昆明市金殿中学（第九职中）、云南省昆明市盲哑学校（推拿学校）、昆明市广播电视大学（城市经济学校）、昆明市外国语学校、昆明市艺术学校、昆明市体育学校。截至 2022 年 12 月 31 日，7 所学校在校生生源规模为 12,034 人。学费、住宿费、生均拨款收入 2,762.55 万元；在编教职工人数 418 人，支出总额 10,950.80 万元。2020 年至 2022 年，中央下达中等职业教育专项资金共计 6,203.87 万元（含 2 所高等职业学校中职学生奖助资金 192.64 万元），省级下达专项资金共计 122.63 万元（含 2 所高等职业学校中职学生奖助资金 25.05 万元），市级下达专项资金共计 340.31 万元（含 2 所高等职业学校中职学生奖助资金 23.1 万元）；专项资金实际到位情况，中央级 6,203.87 万元，省级 122.63 万元，市级 340.31 万元。实际使用

情况：中央级 5,450.18 万元，省级 40.21 万元，市级 298.09 万元。

审计结果表明，近年来昆明市持续加大职业教育投入，提高教育经费使用绩效，贯彻落实《关于推动现代职业教育高质量发展实施意见》和《云南省关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》等文件精神，制定出台了《昆明市推动现代职业教育高质量发展的实施方案》《昆明教育现代化 2035》《昆明市职业学校校企合作促进办法》《昆明市高中阶段学生资助资金管理办法》等制度规定，为全市职业教育事业高质量发展提供财力和制度保障，加快现代职教体系构建，深化产教融合，持续推动职业教育改革创新与发展步伐。但审计调查也发现，部分学校还存在专项资金使用不规范、中等职业教育学生资助政策落实不到位、教职工未经批准违规经商或兼职等问题。

二、审计发现的主要问题

（一）中等职业教育专项资金使用不规范问题

1. 昆明市体育学校、云南省昆明市盲哑学校扩大资金开支范围 40.88 万元。

（二）中等职业教育学生资助政策落实方面的问题

2. 昆明市体育学校 1 名学生 2020 年秋季学期未在校学习，仍领取中等职业教育国家助学金，涉及金额 0.10 万元。

3. 昆明市体育学校 3 名学生未在校学习，仍享受中等职业教育免学费资助政策，涉及金额 0.20 万元。

4. 昆明市艺术学校应助未助建档立卡户学生 1 名，涉及金

额 0.10 万元。

5. 昆明市旅游职业中学扩大中等职业教育免学费资助政策享受范围，涉及金额 0.15 万元。

6. 昆明市学生资助管理中心未及时发放 2022 级 320 名学生 2022 年秋季学期中职国家助学金 32 万元。

（三）未经批准违规经商或兼职方面的问题

7. 昆明市体育学校、昆明市艺术学校、昆明市旅游职业中学、云南省昆明市盲哑学校、昆明市城市经济学校等 5 所学校 36 名教职工经商办企业未经学校审批备案。

（四）学校管理方面存在的问题

8. 昆明市体育学校未按规定将学费、住宿费收入纳入学校财务统一核算。

9. 昆明市体育学校外出集训服务未严格执行政府采购程序。

10. 昆明市体育学校足球队集训服务未采取公开招标方式进行采购。

11. 昆明市体育学校未经审批核销应收款项 114.73 万元。

12. 云南省昆明市盲哑学校职业教育质量提升项目进度缓慢，未按时完工即支付全部工程款 229.86 万元，资金使用效益不高。

13. 云南省昆明市盲哑学校自行调剂安排结余资金 6.87 万元。

三、审计处理和整改情况

针对以上审计查出的问题，昆明市审计局出具了专项审计调

查报告，对上述问题依法作出了处理，并针对问题提出了 5 条审计建议。对本次审计发现的问题，昆明市教育体育局高度重视，对存在的问题进行了认真整改，督促指导相关市属学校落实整改责任，积极推进整改工作。截至目前，审计调查报告反映的 13 个问题已全部整改完毕。对审计提出的建议，进行了采纳。审计整改情况已在昆明市教育体育局门户网站进行了公告。